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Materiali e sussidi consentiti:
Al candidato sono consentiti I'uso di penna stilografica o a sfera, matita HB o B, gomma,
temperamatite e calcolatrice.
Nella prova é inserito un allegato staccabile contenente il sistema periodico.

MATURITA GENERALE

INDICAZIONI PER | CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice nello spazio apposito su questa pagina.n alto a destra.

La prova d'esame si compone di 15 quesiti ¢ il-punteggio massimo che potete conseguire & di 45 punti. Il punteggio
conseguibile in ciascun quesito viene di volta in volta espressamente‘indicato. Nei calcoli fate uso delle masse atomiche
relative degli elementi indicate nel sistema periodico in allegato.

Scrivete le vostre risposte all'interno della‘prova, nei riquadri appositamente previsti, utilizzando la penna stilografica o la
penna a sfera. Scrivete in modo leggibile. In caso di errore, tracciate un segno sulla risposta scorretta e scrivete accanto ad
essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioniscritte in modo illeggibile verranno assegnati 0 punti.

| quesiti che richiedono I'esecuzione di calcoli'devono riportare tutto il procedimento attraverso il quale si giunge alla
soluzione, con i‘calcoli intermedi e le vostre deduzioni. Nel caso in cui un quesito sia stato risolto in pil modi, deve essere
indicata‘con chiarezza la soluzione da valutare.

Abbiate fiducia'in voi stessi e nelle vostre capacita. Vi auguriamo buon lavoro.

La prova si compone di 20 pagine, di cui 2 vuote.
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Vogliamo preparare 250 mL di una soluzione 0,100 M a partire dal’NaOH solido.

1.1. Di seguito sono rappresentati alcuni strumenti di laboratorio. Scrivete con precisione il
nome dello strumento nel quale preparereste la soluzione.
-
== L - ]
S= =7 [
/ |\
= |
é_ ‘ ‘ { / \
= / \
= / \ - ™ / \\
= / / \\\ ’,/ \
, L sl | \
250 mL L 2%omL )\ [ L as0mL
<% > J/ 4//
Risposta:
(1 punto)
1.2.  Qui sotto sono rappresentati alcuni pittogrammi. Scrivete il significato del pittogramma che
troviamo sui contenitori di NaOH solido.
o
Risposta:
(1 punto)
1.3. Terminata la preparazione, é rimasta una certa quantita di soluzione di NaOH, che

vogliamo smaltire in modo sicuro. Come chiamiamo la reazione chimica che ci permette di
convertire la soluzione di NaOH in una forma, che pud essere versata nello scarico in
sicurezza?

Risposta:

(1 punto)
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2. Le proprieta delle sostanze dipendono dalla loro struttura. Sono date le seguenti sostanze:
COz2, NaCl, CuSOs4, SiOz, BCls, SCl2

[ARA MR ]

M2 2 1 4 3 1 1 21 0

2.1. Scrivete il nome del composto contenente sia legami ionici che legami covalenti.

Risposta:

(1 punto)

2.2. Scrivete la formula di struttura del composto, tra quelli indicati, che presenta molecole
polari. Segnate nella formula le coppie di elettroni di legame e di non legame.

Risposta:

(1 punto)

2.3. Scrivete i nomi dei composti, tra quelli indicati, tra le cui molecole predominano le forze di
dispersione.

Risposta:

(1 punto)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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3. Pesiamo 2,40 g di cloruro di calcio in un becher.
3.1. Calcolate il numero di ioni cloro.

Calcolo:

Risultato:

(1 punto)
3.2.  Nel becher aggiungiamo ancora 1,20 g di cloruro di potassio. Calcolate la massa di ioni
cloro presenti nel miscuglio.

Calcolo:

Risultato:

(1 punto)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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4. Dalla combustione di 110 g di propano si formano diossido di carbonio e vapore acqueo.

4.1. Scrivete I'equazione bilanciata della reazione chimica.

Equazione di reazione:

(1 punto)
4.2.  Quanti litri di diossido di carbonio si liberano nell’atmosfera, ad una temperatura di 25 °C e
una pressione di 100 kPa?

Calcolo:

Risultato:

(1 punto)

4.3. In un recipiente chiuso, abbiamo un miscuglio di propano e ossigeno. Ogni particella del
sottostante schema rappresenta 0,10 moli di sostanza. Quante moli di ossigeno ci sono in
eccesso?

Ci sono moli di ossigeno in eccesso.

(1 punto)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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5. | becher raffigurati qui sotto contengono delle soluzioni acquose di saccarosio. Ogni particella
rappresenta 0,00100 moli di soluto.

) ) ) R

@ Q. D =
o | (%Yo ‘.'0 oo © 00o

A B C D E
500 mL 500 mL 250 mL 500 mL 500 mL

5.1. Quale becher contiene la soluzione con la minore concentrazione di sostanza disciolta?

Risposta:

(1 punto)

5.2.  Quanti millilitri di acqua dobbiamo far evaporare dalla soluzione B, per ottenere una
soluzione avente la stessa concentrazione molare della soluzione D?

Risposta:

(1 punto)
5.3. Qual & la concentrazione di massa del soluto nel becher C, se ogni particella rappresenta
0,00100 moli di molecole di saccarosio, C12H220117?

Calcolo:

Risultato:

(1 punto)
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In un recipiente di volume 18,0 L, ad una temperatura di 750 °C, si trovano in equilibrio idrogeno,
vapori di zolfo e solfuro di idrogeno. La concentrazione all'equilibrio di H2 &€ 4,76 volte maggiore
rispetto alla concentrazione all’equilibrio di Sz, mentre la concentrazione all’equilibrio di H2S &
5,56 volte maggiore rispetto alla concentrazione all’equilibrio di S2. La costante di equilibrio della
reazione chimica data & pari a Keq = 93,9.

1

2H2(g) + S2(g) = 2H2S(g) AH° >0

6.1. Calcolate la concentrazione all’equilibrio di S».

Calcolo:

Risultato:

(1 punto)

6.2. Calcolate la concentrazione all’equilibrio dell'idrogeno.

Calcolo:

Risultato:

(1 punto)

6.3. In che modo 'aumento della temperatura influisce sulla posizione dell’equilibrio?

Risposta:

(1 punto)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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La fermentazione malolattica € un processo biochimico che consiste nella trasformazione
dell’'acido malico in acido lattico e diossido di carbonio. Tale processo viene utilizzato per
abbassare I'acidita del vino.

Schema della reazione di fermentazione:

© 0
HO
—_—
OH on *+ €O
o)
OH OH

acido malico acido lattico

7.1.  Abbiamo fatto fermentare un campione contenente 1,40 -10-2 moli di acido malico. Una
volta fermentata meta quantita di acido malico, abbiamo titolato il campione con una
soluzione 0,140 M di idrossido di sodio. Quanti millilitri di idrossido di sodio abbiamo
utilizzato per neutralizzare il campione?

Calcolo:

Risultato:

(1 punto)

7.2. Scrivete il nome dell’acido lattico secondo la nomenclatura IUPAC.

Risposta:

(1 punto)

7.3. Calcolate il pH della soluzione di idrossido di sodio utilizzata per la titolazione.

Calcolo:

Risultato:

(1 punto)



I 12/20

M2 2 1 4 3 1 1 2 1

1

2

-

Titoliamo 10,0 mL di una soluzione 0,100 M di acido cloridrico con una soluzione di idrossido di
sodio alla stessa concentrazione. Nella tabella sono indicati i valori di pH della soluzione in
relazione al volume di soluzione di idrossido di sodio aggiunto.

V(NaOH) / mL

0,0

4,0

9,0

9,9

10,1

16,0

20,0

pH

1,00

1,37

2,28

3,30

10,70

12,36

12,62

8.1. Disegnate chiaramente il diagramma che rappresenta il cambiamento del pH della
soluzione in relazione al volume di soluzione di idrossido di sodio aggiunto, e segnate sulla
curva in modo preciso il punto di equivalenza.

(2 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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Bilanciate la seguente equazione di reazione e completate le affermazioni a suo riguardo.

9.1. K2Cr207 + FeCl2 + HCl — KCI + FeCls + CrClz + H20

(1 punto)
9.2. Durante la reazione, una mole di K2Cr207 accetta moli di elettroni.

(1 punto)
9.3. L'ossidante reagisce con il riducente nel rapporto molare di a

(1 punto)
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10. Il diamminodicloro platino (II) & un composto di coordinazione quadrato planare.

10.1. Scrivete la formula di tale composto.

Risposta:

10.2. Scrivete le formule dei leganti.

Risposta:

(1 punto)

(1 punto)

10.3. Nella struttura quadrato planare di tale sostanza, i leganti si possono distribuire in due modi
differenti. Disegnate le formule di struttura di entrambi gli isomeri.

Primo isomero

Secondo isomero

(1 punto)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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11. La formula molecolare C3H4Cl2 rappresenta diversi composti.

1

11.1. Nella tabella seguente, scrivete le formule razionali o scheletriche di tre isomeri di
posizione insaturi aventi formula molecolare CsH4Cl2, e assegnate loro i rispettivi nomi
secondo la nomenclatura IUPAC.

Formula razionale o scheletrica del composto Nome del composto

(3 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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Sono dati i seguenti composti organici contenenti ossigeno, con massa molare simile.

1

CH,
HgC—é—CHZCH3 CH,3CH,CH,CH,CH,0H CH3CH,— O —CH,CH,CHj
I
OH
A B c
CH;COCH,CH,CH, CH,4CH,CH,COOH

D E

12.1. Disponete i composti in ordine crescente in base al loro punto di ebollizione. Utilizzate le
lettere corrispondenti ai diversi composti.

(1 punto)

12.2. Quale dei composti indicati reagisce con NaHCO3? Scrivete il nome di tale composto.

Risposta:

(1 punto)

12.3. Scrivete la formula razionale o scheletrica del'isomero del composto D, in grado di reagire
con il reagente di Tollens.

Risposta:

(1 punto)

i ]

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.



Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.

=

]

2 21 4 3 1 1 2 1 17

13. Completate lo schema di reazione:

=

13.1. Scrivete le formule razionali o scheletriche dei prodotti organici principali A, B e C.

LiAIH,

COOH
K2Cf207/H+
_—
CHO
NaHCO3
B

Cc

17/20 I

A

B

C

Formula
razionale o
scheletrica del
composto

(3 punti)
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14.
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Gli idrocarburi insaturi A e B sono isomeri di struttura. Essi sono stati utilizzati come substrato in
una sintesi a piu fasi.

HBr
A——] Br

| +
[ » H,C-CH,-CH-CHj NaOH(aq) ¢ KoCryO7/H

HBr

14.1. Scrivete la formula razionale o scheletrica dei composti A e B e indicate il tipo di isomeria
di struttura.

Formula razionale o scheletrica Tipo di isomeria

(3 punti)

14.2. Scrivete il nome del composto D secondo la nomenclatura IUPAC.

Risposta:
(1 punto)
14.3. Stabilite il tipo (meccanismo) di reazione nella formazione del composto C.
Risposta:
(1 punto)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.



Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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15. L’amminoacido cisteina ha la formula molecolare CsH7NO2S. Collegando due molecole di cisteina
si ottiene una molecola di cistina, come rappresentato nel seguente schema di reazione.

H,N—CH—COOH  H,N—CH—COOH HoN—CH—CH,—S—S—CH,—CH—NH,
¥ —_— | l
CH,-SH CH,-SH COOH COOH

15.1. Scegliete la combinazione di risposte esatte.

A La cisteina & un a-amminoacido.
Nelle proteine naturali, la cisteina si trova nella forma D.
Nella cistina, gli amminoacidi sono legati da un legame disolfuro.

Il nome sistematico delllamminoacido cisteina & acido 2-ammino-3-sulfidrilpentanoico.

m O O @

La molecola di cisteina presenta due centri chirali.

Combinazione di risposte esatte:

(1 punto)

15.2. Il punto isoelettrico del’amminoacido cisteina corrisponde al valore di pH = 5,02. Disegnate
la formula di struttura o quella scheletrica del’lamminoacido, se questo & disciolto in una
soluzione con valore di pH = 8,0.

(1 punto)

15.3. La glicina o acido 2-amminoetanoico & 'unico amminoacido proteinogenico che non &
otticamente attivo. Rappresentate il dipeptide che si forma collegando una molecola di
glicina a una molecola di cisteina, in quest’ordine.

(1 punto)

=
L
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